

## 党建引领 社区多元化治理

为切实提升社区治理水平与效能,凤凰城居民区始终坚持党建引领,强化巩固社区基层党组织的牵头作用,发动各主体单元在社区治理中实施多元共治,资源整合强化支部主题教育成果,贤能骨干挖掘发挥示范效应,民生保障促进公共服务精准对接等。

### 紧跟脚步 整合资源 巩固主题教育成果

凤凰城居民区始终坚持党建引领,社区党支部牢牢结合理论学习及年度工作计划开展各类主题活动,创新党员议事机制,发挥党员示范效应,在社区治理引领社区居民自治效能。同时支部积极与多家共建单位结对签约,开展各类主题党日活动,壮大支部资源,如开展“一个支部一件实事”、退伍老兵关爱慰问、社区公共环境换新貌等,为社区的多元化治理注入活力。

### 挖掘贤能 组建队伍 发挥示范效应

凤凰城居民区结合社区特色及居民需求,挖掘了以党员为主的一批优秀社区志愿者,在居民帮助和支持下,组建多支社区自治队伍,如鸿鹄平安志愿者队、文明劝导志愿队等,调动居民参与小区建设的积极性,提高居民的主人翁意识。志愿服务能够激发出居民的爱心和激情,营造出“奉献、友爱、互助、进步”的良好小区氛围。

### 紧抓民生 保障权益 实现精准对接

凤凰城社区以节假日为契机,开展各类特色活动联系老人妇女儿童等群体,发挥凝聚效果。以保障民生需求为宗旨对接居民、各职能部门等做好新形势下社区治理工作,解决居民急难愁盼问题,保障居民切身利益,如“与邻为善,以邻为伴”社区治理事务专项调解小组设立、非机动车雨棚加装、西门充电设施设备加装、西门通道顺利开通等。以微信楼道群为信息纽带,掌握基层民众实时动态,下发各项惠民便民通知,有效构建与居民之间的“沟通桥梁”。未来,凤凰城居民区将始终坚持党建引领,想民所想,解民所忧,夯实群众自治基础,探索实践社区创新自治项目,强化基层党组织牵头引领社区居民自治效能,持续推进社区各项建设的发展,为居民创造更加美好幸福的生活。



### 凤凰城居民区简介

碧桂园凤凰城,也称阅海云庭,地处金山新城南部,毗邻金山铁路金山卫站,东至卫阳南路,南至隆安东路。社区目前常住居民1115户,总人口约2500人。凤凰城居民区坚持党建引领支部主题教育成果,积极探索基层群众自治制度,实践社区创新自治项目,从管理、服务、教育、监督等方面切实提升基层社区治理效能。

## “党员议事厅”“居民自管会” 社区双管齐发力

随着入住率的提高与社区的壮大,居民谏言献策的积极性也逐步提高,“党员议事厅”与“居民自管会”应运而生。“党员议事厅”可以充分发挥党员队伍的议事机制,增强党支部凝聚力与执行力,提升党员队伍对社区的治理能力。按照规范的议事机制,通过收集、确定、讨论、实施、反馈等环节,解决社区疑难愁盼问题。“居民自管会”则可让居民广泛参与社区家园建设,采取居民志愿者服务队、文明劝导队与结对单位或社区贤能人士相结合的方式,解决社区内环境整治、垃圾分类、电动自行车违规行为、独居纯老残障特殊人士关怀等问题。“党员议事厅”与“居民自管会”结合每月反馈情况,在运行机制方面将不断优化,保证居民在社区自治中发挥示范与辐射作用,从而切实提升基层社区治理效能。



### 铂翠廷居民区简介

铂翠廷小区是纯住宅社区,小区用地面积8.9万平方米,总建筑面积23.7万平方米,由高层和叠墅两类组成,地理位置优越,以“服务社区群众,丰富文化内涵,推进精神文明”为理念,打造“三勤三微”社区治理品牌,搭建起服务群众的文化社区。

## “三勤三微”联动智治

铂翠廷居委会筹建组积极探索党建引领下的基层社会治理创新,以山阳镇党组织为核心,不断优化社区居民生活质量。自筹建组成立以来,始终坚持以问题为导向,敢于直面、善于发现、主动解决,在“微小”实事中涵养“枝叶关情”的为民服务情怀。

### 勤走访关注微小事 增强信任感

在线上,按照“一个楼栋一个群、一户至少一个人”的模式建立楼栋微信群,及时解答问题、回应关切、宣传疏导、受理诉求。线下,针对辖区住户多为年轻上班族的实际情况,筹建组利用周末休息时间、晚上下班时间,错时开展“百日入户走访”行动。发放便民联系卡,让居民遇事时能及时联系社区;发放宣传单,帮助居民更好地理解政策;签订承诺书,引导居民参与到社区事务中。

社区里的大事小事,都关乎居民群众的切身利益。在小区出入口加装道闸机位扩大车牌识别范围,缓解拥堵提速通行;在人行架空通道加装封闭式景观玻璃,规避积水易滑倒的安全隐患;在非机动车坡道上开槽,增加摩擦力减少溜坡风险;在小区积水严重区域铺设下水井等。

### 勤研究做好微调整 增强归属感

根据居民需求和反馈来研究社区工作,让居民更有归属感,让社区更加和谐。在新建小区集中装修阶段,规划的大件垃圾堆放点位仅20平方米,无法满足现实需要,进行调整扩容,同时根据实际情况对小区生活垃圾定时投放点位的开放时间进行了弹性调整。另外,通过更换、升级地下非机动车充电桩设备,增设地面集中充电桩,为居民充电提供更多便利。

### 勤执行优化微服务 提升幸福感

社区工作要有咬定目标、坚决落实的执行力和细致入微、多样化的服务内容。今年,居民区联合物业开展“精保洁送到家”服务,为社区老党员、高龄独居老人、先进楼组长送去福利,另外,依托区域化党建计划与共建单位金山医院医技二支部,开展“身边的‘医’靠”惠民服务活动,将行动困难的党员、高龄居民与医院的青年党员医生牵线结对,提供一对一“送医上门”服务。同时,计划打造社区“健康补给站”,让居住在本社区的金山医院的医护人员定期为居民开展健康讲座或义诊咨询,真正让居民得便利得实惠。铂翠廷居民区将持续深化“一个支部一件实事”,让社区治理更加有温度。

## 打造幸福生活创新样本

铂翠廷居民区党支部积极探索党建引领下的基层社会治理创新,通过提高社区内部组织和服务协调能力,不断优化社区生活环境和质量。

探索构建“红色物业”体系,将党建引领有机嵌入小区治理,提升物业服务水平,着力解决一批居民难点、痛点问题。认领“民生微实事小微聚民情”项目,深入实地走访调研、听取民意,详细了解居民诉求,进一步挖掘小区实事项目,完成了室内人行过道加装景观玻璃、非机动车库坡道改造防滑槽、东大门增设花篮围挡硬隔离、南大门入户庭院景观美化,增设非机动车车库的充电装置、小区垃圾房的优化升级、垃圾点位增设监控和语音提示功能、机动车库增设除湿机25台、增设地面非机动车充电桩。优化小区门禁系统。增设大件垃圾暂存区,并在垃圾分类、小区管理建设和开展精神文明活动中发挥了实质性的作用。

及时掌握社区居民需求动态,提前预防、主动介入、及时化解,充分发挥区域化党建新模式、维护社会和谐稳定。积极探索自治、法治、德治相结合的社区治理新路径。聚焦以人为本,全力以赴抓民生改善,加快推动更多的民生实事项目落地落实。

